

江西省图书馆开展邮寄借书工作的初步体会

· 瑞 ·

編者按：有些省市以上的公共图书馆，为了扩大服务面和加强协作，先后建立了馆际借书和邮寄借书工作。在这项工作中有些什么经验，存在什么问题，应当及时地深入检查，认真总结，建立健全必要的管理制度，以便保证工作正常地适当地发展，不断提高质量，扩大实效；同时抓紧去消除工作中已产生的缺点，并尽量避免那些应该和可以避免的缺点。本期发表此文作为开端，希其他各主办馆及有关单位图书馆、室注意这一问题，踊跃参加讨论，并写稿寄给我们。

一个省图书馆应该担负起为全省广大劳动人民和社会主义建设服务的任务。如何实现这项任务的方法很多，开展邮寄借书工作是其中重要的一环。

我馆的邮寄借书工作是去年一月份才开始的。起初，这项工作的目的性不大明确。借书对象、借书范围和借书数量限制得非常严格，实际上只是为少数的科学工作者服务。后来经过馆内同志们的反复辩论，摆事实，讲道理，才逐渐明确开展邮寄借书工作的主要目的，是为了进一步加强对全省劳动人民和社会主义建设服务的工作。我们现在的邮寄借书办法，就是根据这一精神来制订的。邮寄借书的对象暂定为本省各地的生产建设部门、科研单位、中等以上院校以及县以上机关团体和营以上部队、国营垦殖场、农场等。个人的邮寄借书目前暂不施行。邮寄借书的范围规定是：（一）馆藏中外文的普通图书及有副本的期刊，均可出借；（二）馆藏善本书、稿本、工具书、日报、舆图，以及卷帙浩繁、体积过重的图书资料，一律不出借，但可代为照相、抄录，费用由借书单位负担；（三）如借书单位需要，本馆没有入藏的图书资料时，本馆可代向国内各兄弟馆或通过北京图书馆向国外的有关图书馆借阅，但得按照各馆馆际互借办法处理之。邮寄借书的数量：中文平装书一次不超过10种20册；中文线装书不超过10种50册；外文书不超过10种15册；期刊不超过3种20册；特殊情况不在此限。

当我馆邮寄借书办法在江西日报公布以后，立即获得了全省各地的良好反映。如九江专区农业气象试验站来信说：“我们非常高兴的看到你馆关于正式开展邮寄借书工作的启事，这对我们这样在农村的工作单位，在工作和学习上将会带来很大的方便和帮助。”特别是劳动大学、农业中学、民办中学和垦殖场等，由于建校、建场不久，又都是白手起

家，因此，他们对我们的邮寄借书工作更感到满意，纷纷来信要求建立借书关系。根据不完全的统计，自60年1月起至5月止，已经借出图书1,361册，其中大部分是科技书籍，但政治理论书籍和文艺小说也借得不少。

通过邮寄借书，进一步加强了我馆为全省劳动人民和社会主义建设服务的工作，帮助解决了我省生产上、科学研究上所需要的图书资料，同时也丰富了山区与农村人民的文化生活。如国营武功山综合垦殖场基建队水泥厂，他们在试制水泥过程中，最初遇到了技术上难以解决的问题，后来终于突破了技术关，这与我们给他们寄去了“水泥设计原理”、“水泥生产经验”等书有很大关系。又如余干县国营李梅岭垦殖场菜园队来信说：“你馆邮寄借书除了能供应我们有关果树栽培等技术书籍外，还可借给我们政治理论、文艺小说等图书，你们这种服务山区，千方百计便利外地读者的精神非常可嘉。”

以上情况说明，我馆邮寄借书工作已取得了一定的成绩。如何进一步做好这些工作，我们在实践中有这样几点体会：

（一）坚决贯彻为政治、为生产、为工农兵服务的方针。我们在制订邮寄借书办法时十分注意这一点，同志们在实际工作中也基本上贯彻了这一精神。但有个别同志体会这一方针还不够明确，他们认为借阅一般政治理论书籍或文艺小说，没有借阅科技图书的重要，因此就不大重视这些书籍的邮借。更不主动地推荐与介绍它们。他们深怕这类书籍借多了会增加自己的负担。这种想法是非常错误的。对工农业生产所需要的图书资料，固然应该保证供应，对于偏远地区人民文化生活的需要也要主动及时予以满足，不能重此轻彼。

（二）坚决依靠党、依靠群众，大力加强与各借书单位和兄弟馆的协作。邮寄借书工作和其它工

作一样，首先必须坚决依靠党的领导，必须紧紧结合党的政治运动和中心任务，提出自己的具体任务。当前我们的邮寄借书工作，主要应该以宣传毛泽东著作为纲，向广大读者推荐有关总路线、大跃进、人民公社的图书，有关大办粮食，大办钢铁的图书，有关国内国际形势、反对美帝国主义和保卫世界和平的图书，以及有关技术革新和技术革命的图书。只有这样，才能真正发挥邮寄借书工作的战斗作用。与此同时，我们还应该主动与各借书单位的党组织取得密切联系，及时了解他们各个时期的具体任务，以便根据各个单位的具体情况主动供应他们所需要的图书资料，避免一般化的推荐和介绍。

其次，邮寄借书是一项新的工作，光靠从事这项工作的几个人是做不好工作的，必须充分发挥群众的智慧与力量，特别是要依靠借书单位的图书管理員的大力协作。

邮寄借书工作全面地开展起来之后，对图书资料的要求一定更多了，尤其是尖端方面的科技书籍更会感到不够流通。因此，必须依靠兄弟館的互相支援。为了适应这种新形势的需要，一个省图书馆完全有必要与省内外各兄弟館建立館际互借关系，互通有无，以补充館藏图书的不足。

(三) 积极編制书目索引，是开展邮寄借书工作的重要条件。目前，我館是使用卡片目录来反映館藏的，这对开展邮寄借书比較困难。为了弥补卡片目录的不足，便利外埠讀者的借閱，我館于去年編制了館藏十年來中、外文图书書本目录和館藏綫裝古书書本目录，并决定今后每年續編。实践證明，讀者是非常欢迎它们的。在实际工作中，我們还深深体会到专题书目索引的重大作用。过去，我們在这一方面是做得很差的，今后應該注意加强。这也是广大讀者的迫切要求。

(四) 及时搜集讀者反映，认真总结工作经验，这是巩固与发展邮寄借书工作的重要环节。我們現在在印制了一种邮寄借书意見表，发給每一借书单位全面地征求意见和搜集閱讀反映，并同重点单位建立了固定的联系制度。某些重要书籍，在借出时即請借书单位协助搜集閱讀效果。輔導人員下去时，也可以征求有关单位的意見，以进一步加强与借书单位的联系。

目前，我們的邮寄借书工作还存在一些缺点和問題，归纳起来主要是如下的几个問題：

(一) 通联問題。通信联系是邮寄借书工作中重要的一环。这方面的工作做得不好，整个工作就会受到很大影响。检查过去，我們对这项工作做得不够好，主动联系太少，尤其是有些单位的来信，該回而沒有及时回，或者簡直是沒有回，引起对方的不滿。有些单位要借的图书資料，我館沒有入藏，經过往来的通訊联系，很耽误时间，影响有关单位的工作。此外，如平时如何征求讀者意見和搜集閱讀反映，以及如何处理讀者的来信等，都还没有一定的制度和办法。

(二) 借还图书的管理問題。我們現在的邮寄借书工作，基本上是由办理市內图书外借的工作人员兼做的。同时也沒有单独建立邮寄借书专用的书庫。因此，往往不能及时把图书資料寄給讀者。有时遇到外借书庫沒有，往返周折經過好几个地方，才可以把书寄发出去。工作人员忙的时候，間或把借书单压在一边，一直等到对方来信催索，才予处理。在借出图书的登記和管理上也沒有統一办法，同时外借处、閱覽室、期刊室、参考室等都可以单独把书借出，因此，造成还书工作中的种种困难。其次，在还书工作中也存在一些問題，一般借书单位都不能按时归还。这种問題主要是由于缺乏严密的邮寄借书管理制度而产生的，急待改进。

(三) 包扎投邮問題。这虽然是事务性的問題。但从現在的情况來看，这里也有不少問題需要解决。我們收到各借书单位寄回的邮包，大多数是用旧报纸包装的，容易破坏和丢失图书。最近我們收到一个单位寄回的一包图书中便遇到类似情况，很难追究責任。我們現在虽然改用牛皮紙包装寄去，并說明請用原牛皮紙包装寄回，但事实上各借书单位還沒有全都这样做，因此問題仍沒有得到彻底解决。其次，我們寄出去的邮包是由秘书室統一投邮的，由于他們不了解哪些图书是急需的，哪些图书是不急需的，分別不了輕重緩急，因此，往往把一些急需寄出的图书資料当作一般邮件看待，而不及時寄发出去，这样就不能尽快滿足借书单位的迫切需要。实际上，这些工作應該由負責邮寄借书人員来办理，一竿子插到底，效率可以提高得多。

以上这些具体問題关系到整个邮寄借书工作的开展，必須得到应有的重視。我館目前正在积极設法解决这些問題。这里提供的工作情况和初步体会，请各兄弟館参考指正。